

# КРАСНАЯ ПЕЧОРА

Орган Ижмо-Печорского Укома В.К.П. (больш.), Уисполкома и Упрофсовета

Выходит 2 раза в неделю.

Год издания шестой.

Цена № в розничной продаже 10 коп.

Адрес Редакции: с. Ижма, Коми (Зырянской) Автономной Области.

Суббота  
№ 63 (385) 25 Сентября.  
1926 г.

Условия подписки

на газету на 1 мес.

Для крест. и рабочих . . . . . 30 к.  
Для кооп., волисп. ячеек ВКП. и ВЛКСМ  
изб.-чиг и др. . . . . 50 к.  
Для служ. и сов. уездн. учреждений 80 к.  
Для хоз.-торг. орг. и частн. торговцев 3 р.  
Плата за объявл. 10 к. за строчку пе-  
та позади текста и 20 копеек в тексте.  
О потере докум.—1 р. за объявл. в 6 ст.  
СКИДКА Адм. учреждениям—СКИДКА

## Все на сельско-хозяйствен-ную выставку.

Завтра, в с. Мохче открывається вторая районная сельско-хозяйственная выставка.

Все на сельско-хозяйственную выставку—таков лозунг настоящего дня. Как можно больше участников выставки, больше экспонатов. Как можно больше посетителей выставки.

Не следует стесняться того, что нечего у нас нести на выставку. Выставка может принять все, характеризующее состояние крестьянского хозяйства. Можно нести и хорошие и плохие экспонаты. Все будет использовано для составления точной и полной картины состояния хозяйства.

Нам не нужно говорить, что

на выставке будет все организовано, что отделами выставки будут руководить специально выделенные лица, на обязанности коих также лежит разъяснения посетителям. А посему, выставка может пропустить большую массу посетителей. Большому количеству населения необходимо знать не только то, что оно само делает, но и то, что делает его сосед, соседняя деревня, опытные огороды и поля.

Выставка прошлого года была не многолюдна, так как она в прошлом году проводилась впервые. В этом году нужно ожидать более многолюдную и по количеству участников и по количеству посетителей.

## Добро пожаловать.

Завтра в с. Мохче открывается 2-я районная с.-х. выставка по животноводству, полеводству и огородничеству. Райвыставком приглашает крестьян и пр. граждан прибыть с экспонатами к 9 часам, а гостей, представителей от организаций к 11 часам.

Крестьяне, не прозевайте воспользоваться этим днем и показать свои достижения. Не стесняйтесь подчеркнуть и то, при каких условиях идет ваша работа, и как оплачивается она. Не думайте, что у вас все плохо и выставлять нечего. Если в других местах Рос-

сия работа над улучшением с.-х. хозяйства идет уже давно, а результаты еще не совсем удовлетворительны, то у вас этой работы еще не было. Здесь есть только достижения самого крестьянина. Необходимо указать на те самородные объекты, кои до сих пор были не замечены. Представляйте на выставку все, над чем вы работаете и думаете работать дальше.

Административные и общественные организации добавите свою заинтересованность в деле крестьянского хозяйства и примите участие в выставке.

Рай. выставком.

## За рубежом.

### К сближению Франции с Германией.

Германия начинает требовать.

17-го сентября состоялось свидание министров иностранных дел Франции и Германии—Бриана и Штреземана. Германские газеты сообщают, что Штреземан потребовал, чтобы Франция вывела войска из Рейнской области, верну-

ла Германия Саарскую область и заключила с Германией торговый договор. Кроме того, Штреземан потребовал прекращения контроля над военными силами Германии и возвращения Германии некоторых колоний. Официальное сообщение о переговорах еще не выпущено. Газеты сообщают, что переговоры закончены полным соглашением. (Роста).

## В Англии.

### Раскол между министрами.

Между английскими министрами произошел раскол по вопросу относительно способов превращения забастовки, в связи с тем, что Черчилль и его сторонники требуют скорейшего прекращения забастовки, с целью освободить правительству руки для борьбы с Советским Союзом. (Роста.)

### Углекопы отклонили предложение Болдуина.

Союз английских углекопов отклонил предложение Болдуина, о котором своевременно сообщалось, относительно превращения забастовки. (Роста.)

## В Америке.

### Небывалый ураган.

Над полуостровом Флоридой в Северной Америке пронесся небывалый ураган. Во время урагана погибло свыше тысячи человек, несколько тысяч человек ранено. Несколько городов сметено с лица земли. Железнодорожное сообщение прервано. Прервана телеграфная и телефонная связь. В городе Миами громадные многоэтажные стальные дома силой урагана были согнуты под углом в 30 градусов. (Роста.)

## В Китае.

### Население требует разоружения английских судов.

В связи столкновением между английскими военными кораблями и китайскими войсками, в городе Чжихи состоялся митинг местного населения. На митинге решено разоружить английские военные суда, стоящие на реке вблизи города, изгнать всех английских подданных и конфисковать их имущество. Английская рабочая партия вынесла резолюцию, в которой требует, чтобы Англия не покупалась на независимость Китая и немедленно отзывала из китайских вод свои суда. (Роста.)

### Нар. армия стремится соединиться с кантонскими войсками.

Кантонские войска продолжают преследовать войска генерала Сун-Чуан-Фана в провинции Цзянси. Осада со стороны кантонской армии города Цжана, занятого вой-

сками У-Пей-Фу, продолжается. Народная армия пробирается на юг Китая с целью соединиться с кантонской армией. (Роста)

### Обстреляны американские и французские суда.

Американские и японские газеты сообщают, что кантонские войска обстреляли американские и французские военные суда. Американское военное судно отвечало пулеметным огнем. Жертв нет. (Роста.)

## В Германии.

### Делегация встречена восторженно.

20-го сентября в Германию, в город Гамбург возвратилась делегация германских рабочих, посетившая Советский Союз. Делегация была восторженно встречена многотысячными толпами рабочих. (Роста.)

### На кит.-вост. жел. дороге.

### Объяснения Чжана бездоказательны.

Китайское правительство потребовало от Чжан-Цзо-Лина объяснений по поводу захвата пароходов, а также школ, принадлежащих китайско-восточной дороге. Чжан-Цзо-Лин в своем ответе оправдывает свои действия совершенно бездоказательно и заявляет, якобы они были вызваны нарушением со стороны советского правительства основного договора относительно дороги. Чжан Цзо Лин сообщает, что школы были им отобраны, в связи с тем, что в них пропагандировался коммунизм. (Роста.)

## Обо всем.

— В Москве открылся всероссийский съезд глухонемых. Съезд обсудил ряд вопросов по организации глухонемых.

— В Москву приехала делегация учителей из Туанской республики. Туанская республика находится в центральной Азии между Монголией и Советским Союзом.

— 19-го сентября на Закавказской железной дороге состоялось открытие нового большого железнодорожного моста через реку Дзирулу.

— По РСФСР закончилось выселение помещиков. Выселено 2665 помещичьих семей.

## По Советскому Союзу.

### Различные цены нужно снизить.

Совет Труда и Оборона рассматривал вопрос о понижении различных цен. Выяснилось, что до сих пор понижение цен было произведено только в губернских и уездных городах, причем в уездных городах весьма незначительно. До сих пор понижение цен еще не дошло.

Совет Труда и Оборона потребовал от Наркомторга более энергичной работы по снижению цен. (Роста.)

### Ввоз сельско-хоз. машин.

В этом году из заграницы, главным образом из Америки и Германии, в Советский Союз ввезено сельскохозяйственных машин на сумму около 25 миллионов руб. Одних тракторов ввезено на 7 милл. руб. (Роста.)

### Электрификация сел.

В будущем хозяйственном году в РСФСР будет электрифицированы 400 сел. Электрический свет будет

проведен в 63 тысячи крестьянских изб. Эта работа обойдется в 12 милл. руб. (Роста.)

### Новые электростанции.

Совет Труда и Оборона разрешил постройку новых электрических станций вблизи Ростова—на Дону, вблизи Харькова, а также в Киеве и Саратове. (Роста.)

### Удачный перелет.

Советский летчик Арватов совершил перелет из столицы Афганистана Кабулу до Ташкента через высочайший горный хребет средней Азии Гиндукуш. Над Гиндукушем самолет шел на высоте 5-ти с половиной верст. (Роста.)

### Английские горняки в Донбасе.

Делегация английских горняков, находящаяся в Донском бассейне, посетила рудники и заводы и выехала в Штеровку для осмотра строящейся мощной электрической станции. (Роста.)

## И концу 25-26 с-хозяйственного года.

Тяжела была весна для крестьянина—безкормица мучила его, лето не порадовало его луга и посевы ясными теплыми днями, осень бы и хороша, да поздно. Травы были низки, убрали их плохо, хлеба убить заморозками и не зреют. Вновь стоим перед безкормицей и плюс безхлебье. Конечно, в истории Ижмо-Печорского уезда такие явления не новы и так или иначе они изживались. Изживутся и теперь. Необходимо лишь быть подготовленными и во время дать отпор надвигающимся неблагоприятным последствиям.

Руководящими органами приняты меры к завозу сильных кормов (жмыхи, отруби, овес) для скота и в больших размерах продовольствен-

ного хлеба. Теперь важно самому населению проявить самостоятельность: через ВИК-и, комитеты взаимопомощи, кооперативные организации подавать заявления о потребных кормах. Взамен принятых повсеместно «праздников урожая» учтем свои кормовые запасы и наличие скота, рассчитаем кого лучше убить, как оставшихся прокормить, чем сено заменить. Итоги расчетов сообщим уземуправлению, дабы последнее могло во время ходатайствовать о направлении к вам кормов. А предстоящей районной с-хоз. выставкой воспользуемся: покажем то, что имеем, посмотрим к чему должны стремиться и как и что можем перестроить в х-ве при существующих условиях. Агр. Куратова.

## Внимание населения.

Постигшая стихия (недород хлебов) настоятельно требует принятия решительных мер по сбору семян для будущего года, с таким расчетом, чтобы население уезда могло обсеменить себя.

По сведениям уземуправления, требуется яровых семян до 29-30 тысяч пуд. Наличие в уезде семян казенных насчитывается до 4 тысяч пудов. Недостаёт для обсеменения до 25—26 тысяч пудов, которые необходимо пополнить.

Принятые меры со стороны уездных организаций по заготовке семян вне уезда, в соседних губерниях, остались безрезультатны.

Ввиду невозможности заготовки вне уезда из-за отсут-

ствия семян и позднего уже времени, выходом из создавшегося положения может быть сбор семян на месте. В этих целях на кооперацию возложена исполкомом задача приступить к сбору семян путем замены яровых семян на рожь и ржаную муку по эквиваленту, установленному совместно с уземуправлением [эквивалент будет объявлен особо].

Перед кооперацией стоит громадная задача, выполнение которой осуществится принятием максимум мер со стороны кооперативных работников при отзывчивости крестьян, имеющих излишки семян.

Для выполнения столь важной работы, необходимо работникам мест обратить самое су-

## Что удалось разрешить в области и в центре для нашего уезда.

Статья председателя Уездисполкома тов. Чупрова Ф. А.  
Что входило в задачи?

Командировка была связана с поездкой на расширенный пленум Областного Исполнительного Комитета. Наряду с порученными заданиями со стороны президиума уездисполкома, были заданы также со стороны президиума Областного Исполнительного Комитета. Задания в первом случае сводились к следующему:

1. Приобретение оборудования для районной электростанции и подыскание кредита на указанное строительство.

2. Закупка материалов для существующей в Ижме электростанции и материалов для телефонной станции.

3. Приглашение и наем специалистов по медицине, агрономии, ветеринарии и строительному делу.

4. Получение средств на землеустроительные и мелиоративные работы.

5. Выяснение возможности и приобретение технического оборудования для наших кустарных заводов по переработке животного сырья (замшевые и кожевенные).

6. Получение кредита на рыбное дело.

Со стороны Облсполкома попутно с этим было поручено провести совместно с представительством области вопросы: о постройке лесопильного завода на Печоре и по оказанию помощи населению уезда, пострадавшему от недорода трав и хлебов; о замшевом и консервном производстве; о кредите по снабжению северных окраин нашей области, в данном случае Ижмо-Печорского уезда; о Печорском водном транспорте.

### Электростроительство.

Работа по приобретению материалов, машин и подыскание кредита на районную электростанцию не дала положительных результатов, ввиду отсутствия соответствующих силовых установок, готовых на складах, на что необходимо своевременно сделать заказы на заводы, что в данное время и проводится. Отпуск кредита на указанное дело,

губное внимание на разъяснение населению создавшегося положения и наибольшего сбора семян.

Неполный сбор для обсеменения грозит окончательным упадком еще неокрепших хозяйств нашего крестьянина.

Всем сознательным гражданам надлежит свои излишки, кроме обсеменения своих полей, заменять на ржаную муку, этим самым они окажут громадную услугу в деле поднятия хозяйства уезда.

Ф. П. Т.

без отпуска соответствующей суммы по местному бюджету, также было получить невозможно, почему тов. Чупровым был возбужден вопрос об отпуске средств по местному бюджету, что и удовлетворено президиумом Облкомиссии в сумме 25000 рублей. Также поручено составление сметы на указанное предприятие.

Для работающих в настоящее время электростанции (временной) закуплено разного материала на сумму до 4000 рублей, каковой на днях должен уже прибыть на место назначения. Для телефонной станции закуплено материалов на сумму до 600 рублей и сделан заказ на дополнительное оборудование на 3200 рублей, с получением чего будет станция значительно расширена. Ввиду отсутствия на рынке достаточного количества нужного для нас материала, последний пришлось закупать на наличные.

Приглашение и наем, нужных для нас, специалистов также сопряжено с большими трудностями. Так как специалистов вообще мало, то желающих ехать к нам в отдаленный край еще меньше. Если кто и желает ехать, то запрашивает большие ставки.

Приглашены два зоотехника, которые сразу же были направлены в распоряжение Узу. Врачи же в Москве не приглашались, т. к. Облздравотделом была дана гарантия, что нужное число врачей для нашего уезда будет областью выслано. Также приглашен через Зав. Обл. Ветеринарным отделом один ветеринарный врач. Специалиста по строительному делу не удалось привлечь.

В общем нужно отметить трудности привлечения специалистов в наш край. Это обязывает нас подготавливать специалистов из местных уроженцев, для чего необходимо создать условия для прохождения ими курсов обучения в соответствующих учебных заведениях.

По вопросу об отпуске средств на землеустроительные и мелиоративные работы

Ввиду сжатых кредитов по всем отраслям хозяйства, по линии Наркомзема отпускается по смете 1926-27 года незначительная сумма. На мелиоративные работы отпускается до 6000 рублей. Для Красноборской артели „Полярная полоса“ 3000 рублей и до 3000 рублей на укрепление берега реки Ижмы. План общественно-мелиоративных работ, представленный уездом, еще не рассмотрен. План будет рассматриваться в специальных технических комиссиях и возможный отпуск средств по этому плану будет не ранее будущего 1927-28 бюджетного года. О размере отпуска средств трудно предугадывать;

нужны постоянные напоминания и проталкивание вопроса в центре.

### Ввезены племенные животные

По вопросу о приобретении для уезда племенных животных, как-то: свиней, овец и др., тов. Чупров говорит, что сделанные попытки в этом вопросе в центре не дали результатов. И получить племенных животных из центральных мест обшлось бы слишком дорого, почему им таковые приобретены в области, что по качеству пожалуй не хуже, но значительно дешевле.

Приобретено 3 пары овец «Романовки» и 5 племенных поросят «Норкширки» от 1 до 2 с половиной месяцев, каковые прибыли уже на место.

### Зоотехнический пункт.

По поводу оленеводческого зоотехнического пункта, говорит докладчик, в отделе животноводства НКЗ прилагают все старания, чтобы расширить это, полезное для нашего края, учреждение, но ввиду, опять таки, сжатия кредитов в этом году не предполагается большого расширения. Кредит будет открыт немного больше текущего года. Необходимо на это дело потратить также и местные средства, вовлекая в это дело оленеводческие организации, заинтересованные в развитии оленеводства.

### Замшевый и кожевенный вопрос

По вопросу о приобретении технического оборудования для переработки животного сырья (замшежка), в первом случае с центром ведутся переговоры о привлечении иностранного предпринимателя для постройки усовершенствованного завода, который по договору должен быть построен в пределах нашего уезда (завод по выработке замши), каковой охватит все наличие сырья в нашем крае. Таким образом вопрос о замшевом производстве отпадает. Вопрос о приобретении оборудования для кожевенного завода, ввиду мало изученности, не разрешен. Поэтому должна вестись еще работа по изучению такового. В отношении консервного завода Обисполком в свое время возбуждал ходатайство об отпуске средств на оборудование заводов в пределах нашего уезда по консервированию рыбы, дичи и мяса. И в данное время составлены уже техническая и эксплуатационная сметы на оборудование завода. В наступающем бюджетном году по смете на это дело отпускается 20000 рублей, следовательно, будет приступлено к практическому осуществлению этого вопроса. В отношении кредита на рыбные промыслы осуществится не в полной мере, как было это в свое время оповещено по телеграмме председателя Обисполкома т. МИШАРИНА. Будет отпущено только до 20000 рублей, каковая сумма будет вероятно в ближайшее время получена.

### Лесопильный завод.

Вопрос о постройке лесопильного завода на Печоре в свое время вызывал большие возражения и этот вопрос был разрешен в

положительном смысле, на что были составлены нужные сметы и в 1926-27 бюджетном году было предположено отпустить средства на постройку завода.

В период рассмотрения контрольных цифр по промышленности, комиссией запрашиваемая сумма на постройку завода была исключена, что было сразу же опротестовано в Москве Обисполкомом. Данный вопрос во время отъезда из Москвы еще оставался в стадии рассмотрения нашего протеста по поводу исключения. Обисполкомом по докладу по данному вопросу докладчиком, приняты меры к отставанию оставления в смете 1926-27 года суммы на восстановление лесопильного завода. Этот вопрос в ближайшее время должен разрешиться. В вопросе по постройке лесопильного завода заинтересовано большинство населения уезда, почему сообщенные из Москвы по этому вопросу необходимо будет сообщить по волостям.

### По вопросу

#### об оказании помощи

пострадавшим от недорода прошлого года Обисполкомом на основе нами представленных материалов представлен обширный доклад в Совет Нар. Комиссаров. Последним этот вопрос передан для разработки по соответствующим Наркоматам и Госплан РСФСР. Пока все еще вопрос находился в соответствующих комиссиях. Этот вопрос должен быть поставленным на обсуждение не раньше конца августа или начала сентября. Выяснение этого вопроса в комиссиях дало повод вывести заключение, что больших результатов в ближайшее время ждать не приходится.

### По поводу вопроса

#### о предоставлении кредита

организациям для бесперебойного снабжения Северной окраины нашей области в данном случае нашего уезда обстоит так. В наступающем году будет отпущено кредита в сумме до 140000 рублей, что, конечно, далеко не достаточно по сравнению с другими районами в частности хотя бы с Архангельской губернией. На наш протест о включении нашего уезда к районам

Северных Окраин, разрабатывавшими данный вопрос учреждениями, как Наркомвнуторгос заявлено, что со стороны области не было представлено сведений. Протест пока остался не удовлетворенным и, если постановление ЭКОСО РСФСР будет утверждено вышестоящими органами, то наши организации, ведущие работу по снабжению населения, получат только вышеприведенную цифру и только на будущий год будет принято во внимание наше требование, что, конечно, облегчит наши организации в отношении кредита по завозу товаров, в особенности хлеба.

### О транспорте.

По вопросу о Печорском водном транспорте, т. е. об оставлении Печорского госпароходства самостоятельной единицей и непосредственно подчинить НКПС, пока остается в том же положении, как и было принято постановлением СТО и протест Обисполкома по поводу подчинения Печорского пароходства Северному Госпароходству до сего времени не рассматривался. Ввиду проводимой экономии средств во всех отраслях, в ближайшее время едва ли можно надеяться на выделение Печорского пароходства в самостоятельную единицу, ввиду его незначительности.

В заключении докладчик говорит, что по выполнении работы в Москве он был Обисполкомом вызван в г. Устьсысольск для доклада, где за время пребывания его в Устьсысольске были разрешены вопросы, которые имеют важное значение и необходимо осветить. Приняты и утверждены контрольные цифры по областному бюджету на 1926-27 г. в сумме 3.400.000 рублей. Также разрешался вопрос о времени начала кампания по переизборам Советов. Приняты на июньском расширенном пленуме Обисполкома сроки начала выборов сентябрь месяц, ввиду неутверждения центром, были перенесены на январь-март включительно для переизборов в волостях и начало апреля для уездных Съездов Советов.

Также Обисполкомом окончательно установлено место постройки культурной базы для кочевого населения тундры в Хоседа-Хард. (Егор-Вань.)

## О работе среди самоедов глазного отряда Росс. Общества Красного Креста.

В апреле месяце 1926 года отряд был разбит на две части: одна часть поехала в Петрунь для обслуживания как местного населения, так и проходящих через этот пункт кочевников. Другая часть выехала с той же целью в Егорвань. С этого же месяца отряд, ввиду малой населенности районов, обслуживаемых им и полного отсутствия медпомощи там, переходит на общемедицинскую работу.

В Егорвани, состоящем всего из 2-х бани-подобных избушек, дело осложнялось тем, что невозможно было найти помещение для жилья и работы. Только через 10 дней, после многих мытарств и лишений, удалось, на-

остальные в избушках местных старожилов и в специально для этой цели развернутом чуме рядом с нашим домом.

Сильно было впечатление произведенное на самоедов, никогда не знавших медпомощи, работой отряда в тундре. Веками эксплуатируемые и спаиваемые до сих пор разными проходимцами, они были поражены бесплатной выдачей отрядом разнообразных медикаментов, в особенности предметов питания: чая, сахара, масла, мяса и т. д., которыми снабжались наши коечные больные.

Согласно поручению Ижмо-Печорского УИКа нами совместно с представителем РИК-а тундровых совет т. Терентьевым Л. И. было произведено санитарно-топографическое обследование района Егорвань, на предмет выбора места для постройки культурной базы. Был осмотрен целый ряд пунктов по реке Хоседе, в результате чего комиссия остановилась на левом берегу этой реки, против Егорвань, как месте центрального, обеспечивающем интересы самоедского населения, кочующего как с востока (Роговая, Пер-ю), так и с запада от этого пункта (Ковко-вер, Харей-ир и друг). Место это удовлетворяет также санитарно-гигиеническим требованиям, обеспечено лугами на несколько коров и тавлином.

К постройке больницы и культурной базы приступлено в конце июня месяца при возвращении комиссии в Колву и даче соответствующих указаний заведующему местным отделом хозяйства при УИК-е.

Хотел бы однако поставить в известность заинтересованные наши далеким севером организации и учреждения, что все их усилия к улучшению быта самоедов будут тщетны, пока по пути кочевья их по всей тундре разбросаны, якобы распределительные, на самом же деле спаивающие пункты, где самоеды пропивают все свое достоинство и человеческий облик, свидетелями чего были сотрудники отряда. Борьба с алкоголизмом в тундре должна вестись как по линии культурно-просветительной, путем открытия школ интернатов и домов самоеда в определенных местах скопления и стоянки оленеводов, так и по линии хозяйственно-административной. Предлагаемая постройка крупной хозяйственной базы взамен существующих ныне мелких торговых пунктов, снабжающих оленеводов самогонном, не мало подвинет вперед дело борьбы с алкоголизмом. Не следует также останавливаться перед посылкой представителей ВКИ в тундру и выселением из ее пределов лиц, занимающихся приготовлением самогона и распространением его среди самоедов.

С уходом оленеводов на север от Егорвань отряд по вскрытию реки Хоседы на лодке отправился обратно в Колву. По пути были обследованы все мелкие пункты и селения, расположенные по реке Хоседе, Адаве и Усе, притоков Печоры. В таком же духе велась лечебная и обследовательская работа в районе Петруни.

Таким образом, вместе с работой Петруньской части отряда нами полностью обслужены и обследованы

неп, приспособить недостроенный дом артели „Самоедин“ под амбулаторию и жилище.

Свою деятельность в тундре отряд начал с поголовной прививки оспы, которая давно уже не производилась в притундровой полосе и тундре. Было приступлено также к поголовному обследованию кочевников, поскольку они проходили через Егорвань на трахому, детскую смертность и также на вышеупомянутую нервную болезнь местных женщин „икоту“. При первой же возможности стала функционировать амбулатория, операционная и даже стационар на 5 колек. Коечные больные помещались временно в нашем же помещении, а

районы Егоровая и Петруни, расположенные, частично, за полярным кругом. За время с 19 апреля по 25 июня через амбулаторию отряда прошло 1715 человек, из коих первичных 292, повторных 1423. Через стационар отряда, который функционировал только в Егоровой, прошло 8 человек, пролежавших 78 койко-дней. Операций и оперативных пособий было произведено—21, в том числе против заворота век—4, выдавливания и проч. 17. Повязок наложено—87. Прививок оспы 225. На глазные болезни было обследовано 786 чел., из них трахоматозных оказалось 79, т. е., 10 процентов всех осматриваемых.

Процент детской смертности среди кочевников тундры не превышает такового среди полу—оседлого населения Колвы, и приблизительно составляет 42,2 процента.

Как данные обследования, так и наши личные впечатления убедили нас в том, что все разговоры о какой-то особой распространенности глазных заболеваний среди кочевников—самсегодов не соответствуют действительности. Правда, в тундре имеет место и распространен весной снеговой или глетчерный конъюнктивит на почве раздражения глаз химиче-

скими—ультра-фиолетовыми лучами, исходящими от обширных снеговых поверхностей, освещенных ярким весенним солнцем. Это заболевание, однако, легко предотвратить путем защитительных дымчатых очков (консервов), которыми снабжалось отрядом самоедское население. К сожалению, почти все наличные средства пропивались кочевника и лишь немногие из них были в состоянии приобрести себе в отряде консервы.

Что действительно сильно распространено среди кочевников тундры, это кожные, глистные и ревматического характера заболевания. Это легко объяснить, если принять во внимание, что самоседы не только не меняют белья, но вообще никогда не вылезают из своей одежды, состоящей из оленьих шкур, что главный продукт их питания—сырая оленина и рыба и что всю свою жизнь они проводят на открытом воздухе сурового севера.

По возвращении в Колву пишущий эти строки сделал доклад на заседании РИК-а тундровых советов, как о своей работе, так и о результатах санитарно-топографического обследования места будущей культбазы.

Зав. глаза. отряд. Кр. Кр.  
Д-р. М а с е в.

## По уезду.

### Призывная кампания в Гане.

Призывную кампанию по инициативе партийной и комсомольской ячейки начали проводить со второй половины августа. Было устроено общее собрание призывников с участием партийцев комсомольцев и граждан. 9-го сентября проведено торжественное заседание и вечер. Изба читальня была полна. 10-го сентября состоялся митинг и торжественные проводы. На митинге выступали представители ячейки, вика, комсомола.

Кампания прошла без пьянства и дебоширства.

Призывники сказали, что в Красную армию идут для защиты интересов трудящихся.

А. Семьяшкин

### Больше бы внимания.

Приближается время отдыха крестьянина—зима. Часто скучновато делается крестьянину и убивает он время в пьянстве.

Поэтому перед нами, т. е. политпросветительными работниками становится очередным вопросом расширения работы и привлечение массы в избу—читальню. До сих пор мы не сумели сплотить массу вокруг избы—читальни и поэтому

имеем много случаев пьянства и разгильдяйства. В любой церковный праздник можно встретить пьяную публику, а молодежь без конца бродит туда и сюда.

Я предлагаю всем интересующимся вопросам политпросветительной работы высказаться и поделиться своим опытом. Каким именно путем можно лучше привлечь массу в избу—читальню? И какими вопросами больше всего интересуется масса в условиях нашего уезда?

А. Рочев.

### Ау.

Говорят, что трудовая копейка в воде не тонет, а оказывается, она может утонуть и на суше.

Дело было осенью и видимо они, бедные денюжки, завязли в дороге осенью-то.

12-го октября 1925 г. на имя Мухомовской ячейки ВКП были выписаны из Москвы от торгсектора Госиздата по телеграфу учебники для школ поллитграфомы нормального типа—Вольфсона и для сокращенного—Протасова. Того же числа переведены по почте через Ижемское и т. отделение деньги 10 рублей. С тех пор прошло не много не мало, как год без двух недель, а ни книг ни денег обратно не получили, хо-

ти обращались и непосредственно в Госиздат и в Ижемское и т. отделение подавалось два заявления. Все же ничего нет, безрезультатно, как будто ничего и не бывало. К 10-ти рублям плюс еще расходы: на телеграмму, перевод, бисмо, два заявления, аи гляди, еще два рубля!

Добрые люди! Помогите нам как-нибудь отыскать пропавшие без вести 10 рублей. Неужели же бедным денюжкам придется поставить сосновый крест, когда о их смерти не разбиралось еще и в нарсуде?

М. В.

### Проведение 12-й годовщины

#### МЮД и призывной кампании в с. Бакуре.

5-го сентября, вечером был поставлен спектакль. Перед спектаклем было торжественное заседание с докладом о значении МЮД и о призыве. На спектакле присутствовало около 100 человек. 9-го сентября был устроен вечер для призывников, на котором поставлена живая газета, доклад о международном положении СССР, о призыве, декламация на зырянском языке, зырянские песни и танцы.

Присутствовавшие остались очень довольны.

Рочев.

### Празднование МЮД в Ласте.

5-го сентября комсомольцы, а также беспартийная молодежь начали с утра собираться в избу—читальню. Днем было проведено обще-комсомольское собрание, где был сделан доклад о международном юношеском дне и его истории. Как комсомольцы, так и беспартийная молодежь принимали в собрании активное участие. После собрания велись беседы в вопросах и ответах, задавали вопросы на разные темы—кто чем был заинтересован.

Вечером состоялось торжественное заседание.

Спектакля не было из-за отсутствия помещения.

Райорг. УК ВЛКСМ

В. Сметанин.

### Наши поля и луга вытаптываются скотом.

У нас в селе Лыже народ совсем замотался или вернее сказать запутался. По огораживанию полей и лугов порядка совсем нет. Некоторые огораживают свои участки, другие же оставляют их совсем открытыми и скот ходит по всем южным и полям. Сено приходится ставить за 25—30 верст, хотя есть сенокосы и ближе, верст за 10—15. Но там все вытаптывают лошади и коровы, а между тем места под пастбище у нас очень много в районе 5—8 верст вокруг села. Кроме того есть острова, где может прокормиться весь скот, но привыкли крестьяне во что бы то ни стало пускать скот на поля.

В селе 106 домохозяев, но народ совсем замотался и не может закончить даже постройку небольшого моста через реку, прогуары, начатые в 1923 году, также остаются неоконченными.

Не знаем, как и быть с таким беспорядками. Волисполком на это внимания не обращает. Если пострадавшие крестьяне жалуются в вик, то получают в ответ «ладно, сделаем.» а делают только на словах и общественные интересы не защищают.

На бездеятельность местных властей нужно обратить внимание.

Крестьянин.

**Утеряно** удостоверение за № 8182, выданное общим отделом Уисполкома на имя Осиповой Марии Николаевны. Считать недействительным.

Цена 45 коп.

Моментальный автоматический

**С ЧЕТЧИК.**

Внимание учреждений, предприятий, хозяйственников, научных работников, учащихся вузов и школ, работников конторки и прилавка. Доступно всем без затраты энергии и труда, без наставления и учебы. Дает готовые результаты умножения, деления, вычисления процентов автоматически с быстротой чтения глаза. Незаменим для моментального практического учета различных расчетов. Высылается немедленно по получении заказа и 45 коп. На сумму до 3-х руб. можно присылать марками. Наложным платежом высылается от 3 р. За пересылку и упаковку взимается 15 к. Заказы и деньги направлять по адресу: с. Ижма в к-ру газеты «Красная Печора».